FMVA2001 03001001

Famema

001. PROVA I

Vestibular 2021

= (onfira seus dados impressos neste caderno.

= Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

= Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao que apresentar nome, rubrica, assinatura,
sinal, iniciais ou marcas que permitam a identificacéo do candidato.

= Esta prova contém 8 questoes discursivas.

= A resolucdo e a resposta de cada questdo devem ser apresentadas no espago correspondente. Nao serao
consideradas respostas sem as suas resolugées, nem as apresentadas fora do local indicado.

= Encontra-se neste caderno a Classificagao Periodica, que podera ser (til para a resolucéo de questoes.

= As provas terdo duragao total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorrida 1h,
contada a partir do inicio da prova.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redagéo e os
Cadernos de Questoes.
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| | quesTAO 01

Etilenoglicol e éteres do etilenoglicol podem ser produzidos por meio da reagéo entre o 6xido de etileno e agua ou entre
0 6xido de etileno e alcoois, conforme a reagédo genérica a seguir, em que R pode ser o hidrogénio ou um radical alquila
(metil, etil, etc.).

o)
/\
nH,C —CH, + R—OH —> R— O(CH,CH,0),H

O diagrama mostra o fluxo de produgao e separagao, por aquecimento, de diferentes substancias produzidas simultanea-
mente pela reagao entre o 6xido de etileno e agua ou alcoois.

R — OH = agua ou alcoois

A

s

B R - O - CHchon
—
) > R - O - (CH,CH,0),H
—

R — O — (CH,CH,0)3H

Oxido de
etileno  A: Coluna de expansao subita
B: Separador R -0 - (CH,CH,0),H

(Leandro Martins e Dilson Cardoso. “Produgao de etilenoglicdis e derivados por reacdes cataliticas do éxido de eteno”.
Quim. Nova, vol. 28, n2 2, 2005. Adaptado.)

a) Qual é o nome do processo de separagio que ocorre no separador indicado pela letra B? Qual é a propriedade espe-
cifica das substancias que permite a realizagdo dessa separagédo?

b) Considerando que o reagente R — OH utilizado na reagao seja o etanol e que n = 2, equacione a reagio de obtengdo
do éter de etilenoglicol e dé a massa molar do produto dessa reagao.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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A reagdo de neutralizagao entre um acido forte e uma base forte produz calor de acordo com a equacgao:
H* (aq) + OH™ (aq) —> H,O (¢) AH = -58,8 kJ/mol

A reacao ocorrida na mistura de 1 litro de solugao de HC/ de concentragdo X com 1 litro de solugao de NaOH de mesma
concentragao, realizada em um calorimetro ideal, provocou um aumento de temperatura de 0,7 °C na solugao final.

a) Escreva as formulas eletrénicas do HC/ e do NaOH.

b) Considerando que a densidade das solugdes utilizadas seja igual a 1 kg/L, e que o calor especifico da solugo resul-
tante seja igual a 4,2 kJ - kg™' - °C™", determine a concentragéo da solugéo de HC/ utilizada no experimento.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Areag&o de Landolt é utilizada para estudar a cinética das reagGes quimicas. Nessa reagao, ions 10,” reagem com ions
HSO,", produzindo ions I". O I” produzido reage com ions 10, presentes na solugéo, formando I, que € novamente con-
vertido em I” até que todo o HSOs‘ seja consumido. As equacdes que representam as reagdes sdo apresentadas a seguir.

Reagao 1: 10, (aq) + 3HSO,™ (aq) — I (ag)+ 3SO 42‘ (aq) + 3H* (aqg)
Reagao 2: 10, (aq) + 51" (aq) + 6H" (aq) —> 31, (aq) + 3H,0 (/)
Reagao 3: 1, (aq) + HSO," (aq) + H,O (/) — 2I" (aq) + 8042‘ (aq) + 3H* (aq)

Para a realizagao do experimento, um técnico dissolveu 4,28 g de KIO, (massa molar = 214 g/mol) em agua suficiente para
preparar 2 litros de solugdo. Em seguida, uma aliquota de 10 mL dessa solugéao foi transferida para um baldo de 100 mL e
o volume restante foi completado com agua.

a) Qual o reagente limitante da reagéo de Landolt? Qual o agente oxidante da reagéo 3?

b) Qual a concentragéo da solugéo inicial de KIO, em mol/L? Considerando que a reagéo € de primeira ordem em relagéo
aos fons 10,7, determine a relagéo entre as velocidades da reag@o (v,/v,) quando se utiliza a soluggo inicial (v,) e quan-
do se utiliza a solug&o produzida pela dilui¢do (v,), mantendo-se a concentragéo do ion HSO,™ constante.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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O Kevlar é um polimero criado em 1964, resistente ao calor e cinco vezes mais forte que o ago por unidade de peso.
A figura mostra duas sequéncias desse polimero unidas por ligagdes de hidrogénio.

(www.em.com.br)

Polimeros como o Kevlar podem sofrer hidrélise de acordo com a equagao genérica a seguir:
0]
7
R, —C\ + H,0 ——> R;— COOH + R,— NH,
NH— R,
a) Quais os nomes das fungdes organicas que podem ser identificadas nos produtos da hidrélise do Kevlar?

b) Escreva a férmula estrutural dos monémeros que formam a estrutura do Kevlar.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Quando chegam as plantas, as bactérias Pseudomonas syringae logo procuram por onde possam entrar e causar
lesdes nas folhas. Os estdmatos sdo as principais vias de acesso para essa entrada e quando as plantas detectam o
inimigo, rapidamente se protegem alterando o formato dos estématos, impedindo, assim, a entrada das bactérias. No
entanto, a P. syringae libera a coronatina, uma substancia que bloqueia essa defesa e permite a infecgao do tecido
interno da folha.

(“Abre-te, Sésamo”. RevistaPesquisa Fapesp, dezembro de 2006. Adaptado.)

a) Qual a fungdo dos estdmatos? Por que os estdmatos sdo vias aparentemente mais faceis para invadir o tecido interno
de uma folha?

b) Qual a consequéncia da agdo das bactérias P. syringae sobre a produtividade primaria bruta de plantas contaminadas
durante uma estiagem prolongada? Justifique sua resposta mencionando o processo metabdlico vegetal.

RESOLUGAO E RESPOSTA

7 FMMA2001 | 001-Prova-I



FMVA2001 (03001008

| | QuEsTAO 06

A pneumonia é uma doencga geralmente causada por bactérias, mas também pode ser causada por virus, protozoarios
ou fungos. Os micro-organismos provocam inflamagdes nas unidades pulmonares, que ficam com acimulo de secregoes,
o que dificulta a hematose. Os sintomas mais comuns da pneumonia sio tosse, que pode produzir expectoragido, dores
toracicas, febre alta e falta de ar. Em casos graves, a pessoa doente pode ter complicagdes e vir a 6bito.

a) Cite o nome das unidades pulmonares em que ocorre a hematose. Qual tipo de medicamento é prescrito para combater
as bactérias causadoras de pneumonia?

b) Quadros de pneumonia grave podem levar ao desenvolvimento mais intenso de acidose respiratoria. O que provoca a
acidose respiratoria? Explique como o corpo humano pode corrigir o quadro de acidose respiratoria.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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As diferentes cores da pelagem em um gato siamés sao resultantes de um caso particular de albinismo, que confere cor
clara aos pelos da maior parte do corpo e cor escura aos pelos das extremidades, como orelhas, focinho, patas e cauda.
Este efeito deve-se a enzima tirosinase, que atua em temperatura especifica, transformando o aminoacido tirosina em
melanina, responsavel pela cor escura. O grafico apresenta trés curvas e apenas uma delas é compativel com a atividade
da enzima tirosinase.

| | quEsTAO 07

»
»

Velocidade de reagéo

v

38,5
Temperatura corpérea (°C)

(https://bowwowinsurance.com.au)

a) Atemperatura retal média dos gatos siameses equivale a 38,5 °C. Qual curva é compativel com a atividade da enzima
tirosinase que atua nas extremidades do corpo dos gatos siameses? Justifique sua resposta.

b) Considere que a heranga para as cores dos pelos nos gatos siameses seja monogénica recessiva, que gatos que por-
tam ao menos um alelo dominante apresentem pelagem toda preta, e os cruzamentos 1 e 2:
* Cruzamento 1: entre um casal de gatos siameses cuja fémea esta gestando quatro filhotes.
» Cruzamento 2: entre um casal de gatos pretos que gerou dois filhotes siameses e um filhote preto.

Qual sera o fendtipo dos descendentes do cruzamento 1? Qual a probabilidade de o filhote preto, gerado no
cruzamento 2, ser heterozigoto?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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Paramécios de agua doce frequentemente recebem agua do meio por osmose e poderiam sofrer lise € morrer se nao
fossem as organelas osmorreguladoras. Estas removem a agua excedente de dentro da célula e a expulsam para o meio
ambiente. O funcionamento destas organelas envolve a participagcado de bombas de prétons, que langam esses ions para
o interior dessas estruturas osmorreguladoras.

a) Cite a organela osmorreguladora presente nos paramécios. Qual a tonicidade do hialoplasma dos paramécios, em
relagéo a tonicidade da agua do meio ambiente, que os fazem deixar a organela ativa?

b) Em que local da organela osmorreguladora estdo localizadas as bombas de protons? Explique sucintamente como
atuam essas bombas de prétons.

RESOLUGAO E RESPOSTA

FMMA2001 | 001-Prova-| 10



03001011

FMVA2001

"'910Z DVdNI Blege) ep sepejdepe sagdewloju| "ezeinjeu eu eanedyiubis oonod ejpuepunge
weyua) anb No sieolile SOJUSLLS|S 8P SEOIWQle SESSEW Se SaI0jeA SOPINgLIe Welo) OeN "SoAleoyiubls sowsleb|e sal) woo sopejuasalde OB}se SeOIWQ)e SesSew ap SalojeA SO :SBJON

olougine| ollgqou OIA9|SpUSW oluLIR) olugjsuie oluioyied oljenbiaq ound oswe olugnid olumdau %:W.N: o_c.__‘«om“mWo_a m_mm olufjoe
n ON PN w4 s3 fto) 3g wo wy nd dn n ed ylL oy eojwQle essew
€0l Z0lL LoL 00} 66 26 16 96 G6 ¥6 €6 76 16 06 68 awou
GLL cLl 691 191 g9l €9l 6G1 /Gl zsl 0S1 vyl Lyl ol 6l ojoquis
o1o9)n| o149y ol o1qJ9 olw|oy olsoudsip 01949} olujjopeb oidoina oLewes orogwoud olwjpoau |olwlpoaseld oLd olugjue| 02IWQ)E OJoWNU
n7 aA w] a3 oH Aa qaL PO n3 ws wd PN id o) e Y ’
L. 0L 69 89 19 99 G9 79 €9 29 L9 09 65 8G 1S
olugssauebo| ouissaus} OLIQWJBAI| 0IAQOSOW [JIIXIETTY oluoyiu orojuledoo | olugbiusos | olpejswiep | ouguyew oissey ouyoq oibiogess olugnp olpiopaLn (“sapiounoe olpel oouely
60 sl A1 o\ 14 uN ug 6y sa N SH uyg IS aa | £01-68 ey i
8Ll LI 9Ll GLL viL el ziL Ll 0Ll 601 801 101 901 G0l Y0l 88 18
602 102 ¥0Z 10Z 161 G6l Z61 061 P ¥8l 181l 8/l €L cel
olugpel ojejse olugjod ojnwsiq oqunyo ole} ounoJaw oJno eunerd olpul olwso olual olugsbuny o|ejue) olujey saplougjue| oueq 0190
uy w od 19 ad 1L bH ny d a SO ay M el H VI-LS eq s)
98 G8 ¥8 €8 Z8 18 08 6. 8. Ll 9/ G/l vl €L zl 9G GG
LEL 121 8zl zzL 6Ll Gl Zil 801 901 €0l L0l 0'96 626 Z'16 6'88 9'/8 G'G8
oluQuax opol oun|a} oluowiue oyuejse olpu] olwpes ejesd olpejed o1po. olugn 0109U29) olugpqijow o1qoIu ol1uQalIZ ouyl 0I12UQJ}Se olpignu
ax I aL as us u| PO by Pd uy ny 21 o aN iz A is aqy
¥G €6 4] LG 0S 61 (214 Lt 9t Gy {44 (54 44 5% (014 6¢ 8¢ 1€
8'c8 66, 06 6. 9. 1°69 ¥'s9 G'c9 1'8G 6'85 8'6G 675 02S 6°0G 6'LY 0'SYy LoV 1'6€
olugyduo owolq olug|es olugsie oluew.ab oleb ooulz 21q02 Jenbju 0}{eqod [JIET] sguebuew olwQlIo olpeueA olue olpueoss o1o|ed oissejod
Y| ig ag sy Eh) eo uz no IN 09 a4 upn 19 A 1L 28 e) Y
9¢ Ge e €€ ze Le 0¢ 62 8z 12 9z 74 vz (4 44 4 0z 6l
0'0¥ G'Ge 1Z€ 0'1€ 1’8z 022 Zl Ll 0l 6 8 ] 9 G . € €ve 0'ez
olugbie 0102 a1joxus 010Js0} o1o)|Is olujwnje olsaubew oIpos
iy 12 S d IS v BN eN
8l Ll 9l Gl 4 €l 4" L
z'oz 06l 09} 0l 0zl 80l 10'6 ¥6'9
olugau Jonyy olugbixo olugbouu ouoqued oloq ol|l4eq onl|
aN 4 o N ) | eg N
ol 6 8 . 9 S 14 €
oy Ll 9l Gl vl €l z A a
oH H
z L
8l L

v2100143d 0YIVIIHISSY 1D

FMMA2001 | 001-Prova-I

11



|H ‘ | Hll ‘lJI\UI\LZOM 03001012

FUNDAGCAO v

vunesp ¢




